

### 要闻简报

## 习近平主席《论坚持人民当家作主》等四部著作繁体版在2022年香港书展首发

据新华社香港7月20日电 习近平主席《论坚持人民当家作主》以及《习近平讲党史故事》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》四部著作繁体版由紫荆文化集团旗下联合出版集团出版。7月20日，香港书展开展第一天举办了新书发布仪式。

《论坚持人民当家作主》收入习近平主席关于坚持人民当家作主的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。《习近平讲党史故事》精选习近平主席讲述过的80余个党史故事，对故事的内容进行深入解读和阐释。《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》摘自习近平主席的报告、讲话、谈话、说明、答问等60多篇重要文献。《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》分9个专题，摘自习近平主席的报告、讲话、谈话、演讲、贺信、指示等160多篇重要文献。

四部著作繁体版的出版发行，为香港社会各界深入学习习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神提供了权威读本，有助于香港读者更加全面系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品格、思想魅力、实践价值，读懂当代中国的发展成就、发展动力、发展前景，广泛凝聚爱国爱港力量，推动香港实现更好发展。

外交部发言人：

## 美国是世界头号人口贩运大国

新华社北京7月20日电(记者 温馨) 针对美国国务院在日前发布的“年度人口贩运报告”中美化自己、攻击他国，外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上说，美方年复一年罔顾事实，在人口贩运问题上炮制虚假“报告”，欺骗世人。事实上，美国才是世界头号人口贩运大国。

汪文斌说，无论美方如何掩饰，都洗刷不了自己“奴隶贸易国”的历史原罪。作为一个仅有246年历史的国家，奴隶制度在美国“合法”的延续时间占到了美国建国历史的三分之一。1514年至1866年间至少有3.6万个“贩运远征队”将上百万的黑人奴隶贩卖到美国。

汪文斌说，无论美方如何辩解，都改变不了自己“强迫劳动来源国、中转国和目的地国”的现实罪状。美国合法和非法行业都存在严重的贩卖人口情况。据美国国务院估计，每年从境外贩卖到全美从事强迫劳动的人口多达10万人。过去5年，美国所有50个州和哥伦比亚特区均报告了强迫劳动和人口贩卖案。美国“全国人口贩卖举报热线”统计显示，2012至2019年接报案件数从3200多个增加到11500多个，呈现显著上升趋势。每年从境外贩卖到美国从事强迫劳动的10万人中，约50%为未成年儿童。就在不久前，美国得克萨斯州发生了令人痛心的非法移民“死亡货车”惨案，造成至少50人遇难。

“即便在这种情况下，美方报告还将自己美化为一类国家”，这是自取其辱。”汪文斌说，“我们敦促美方把对人权的重视体现到纠正自身犯下的人口贩运、强迫劳动等人权罪行的实际行动上，用美方吹嘘的‘最高标准’审视自己，而不是对别国进行污蔑抹黑。”

## 北京将适时限制国三汽油车进五环

据新华社北京7月20日电(记者 吉宁、张骁) 北京市商务局等11部门日前发布《关于加快二手车流通 促进汽车消费升级的若干措施》，其中提出扩大限行老旧汽车范围，研究在原国一、国二汽油车、国三柴油车限制进入五环行驶基础上，适时将限行车辆范围扩大到国三汽油车。

据介绍，措施共提出了13项具体措施，北京将通过优化二手车交易流程、完善周转指标配套服务、健全二手车交易诚信体系等措施，提升二手车交易的便利性。

在加快二手车流通方面，措施提出，北京将加快乘用车淘汰更新，对在2022年6月1日至12月31日期间报废或转出本市注册登记在本人名下1年以上的乘用车，在本市汽车销售企业购置新能源新车，并在本市内上牌的个人消费者，给予最高不超过每台1万元的补贴。

北京还将促进二手车国内循环，对二手车转出增量作出贡献的企业给予适当奖励或贷款贴息支持；鼓励二手车流通新模式，支持互联网平台企业、汽车经销企业、二手车交易市场发挥各自优势，构建布局全国的网络体系。



7月20日，参观者在天文小镇上的“天文体验馆”内观看“中国天眼”模型。2007年，贵州省平塘县启动“中国天眼”台址移民搬迁工作，克度镇和塘边镇共计1410户6633名村民搬出大山。依托“中国天眼”，平塘县克度镇从2015年9月开始动工建设以科普为主题的特色天文小镇。从贫困村到天文小镇，克度镇依托“中国天眼”完成了华丽蜕变。 新华社发

# “给农业插上科技的翅膀”

2013年11月27日，习近平总书记来到山东省农科院，考察科技创新促进农业发展情况。省农科院蔬菜研究所研究员王淑芬向总书记介绍了创新科技在蔬菜选育种植方面的应用。近日，新华社记者走访王淑芬，听她讲述了牢记总书记嘱托，用科技创新丰富“中国菜篮子”的奋斗故事——

那天，习近平总书记来到我们的智能化温室。看到小油菜、油菜菜等成排的水培蔬菜，总书记停下脚步，仔细察看。我掀起漂浮栽培床，展示水培槽内正循环使用的营养液，向总书记介绍了其中的科技创新成果。

与土培相比，水培蔬菜更清洁安全，生产周期更短，又可以节约肥料成本，做到节水循环。多收几茬还能给农民增收。老百姓在自家阳台也可以种出一个“小菜园”。

习近平总书记叮嘱我们，要给农业插上科技的翅膀，要以满足吃得好吃得安全为导向，大力发展优质安全农

产品。

山东是农业大省，设施蔬菜是最具山东特色的“农产品”之一。牢记习近平总书记嘱托，我下定决心，要立足本地特色，把更多科技应用到蔬菜产业发展之中，助力农民增收、惠及百姓餐桌。近年来，我们团队在蔬菜新品种选育、主要蔬菜集约化育苗、病虫害绿色防控等技术研究领域取得新成果，6项新技术成为山东省农业主推技术。

国内市场一些高端蔬菜种子，曾一度较为依赖进口。通过不断创新优异种质和育种技术，加快选育抗逆优质蔬菜新品种，我们持续推动蔬菜进口种子国产化、国内名优品种国际化。

白菜、萝卜原本起源于我国，但高档的春夏品种却一度被进口种子垄断。为破解这一局面，我们团队组成几个攻关小组，一点点突破。冬季，在冬暖棚播种、育苗；夏季采种、考种。这样经年累月地摸索前进，再将研

究成果整合应用，最终育成了能有效替代进口的白菜、萝卜新品种。

如今，国产蔬菜种子在山东寿光市场占有率由2010年之前的54%提升到了70%以上。曾经进口品种市场占有率达80%以上的西葫芦，基本实现了国产种子全替代。

习近平总书记的嘱托鞭策我通过科技创新丰富“中国菜篮子”。我要继续牢牢盯住农民、农村的发展需求，努力为蔬菜产业高质量发展“蹚路子”“攒经验”，让百姓吃到放心的、高品质的蔬菜。

新华社记者（新华社济南7月20日电）



### 国家医保局印发通知

## 稳妥有序做好医疗服务价格工作

据新华社北京7月20日电(记者 彭韵佳) 医疗服务价格管理是重要的经济和民生事项。国家医保局日前印发《关于进一步做好医疗服务价格管理工作的通知》，明确继续稳妥有序做好现阶段医疗服务价格工作，强化基本医疗服务公益属性，促进医疗服务创新发展，保障群众获得高质量、有效率、能负担的医疗卫生服务。

近年来，各地持续完善医疗服务价格管理，结构更加优化，比价关系不断改善，与相关改革协同发展显著加强，对公立医院高质量发展起到了积极促进作用。但也存在宏观管理相对薄弱、价格杠杆功能发挥不充分、项目管理引导作用不突出等问题。

通知明确要强化医疗服务价格宏观管理和动态调整。要在省级层面统一动态调整机制的具体规则，明确启

动条件和约束条件，健全价格调整程序、规则、指标体系。并按照设定的调整周期和触发机制做好评估，符合条件的，及时在总量范围内有升有降调整医疗服务价格，确保群众医药费用总体负担不增加。

医疗服务价格要突出体现对技术劳务价值的支持力度。优先从治疗类、手术类和中医类中遴选价格长期未调整、技术劳务价值为主(价格构成中技术劳务部分占比60%以上)的价格项目纳入价格调整范围，每次价格调整方案中技术劳务价值为主的项目数量和金额原则上占总量的60%以上。

同时，新增价格项目着力支持基于临床价值的医疗技术创新。要加快新增医疗服务价格项目受理审核进度，切实加强创新质量把关。并对优化重大疾病诊疗方案或填补诊疗空白的重大创新项目，开辟绿色通道。



7月20日拍摄的铁力市山泉农机农民专业合作社高标准有机稻田(无人机照片)。近日，黑龙江省铁力市70.4万亩水稻已陆续抽穗，即将进入始穗期。目前，该地区水稻进入生长期关键期，水稻长势良好。 新华社发

## 全国“净网”“护苗”行动典型案例公布

记者从全国“扫黄打非”办公室获悉，2022年上半年，各地“扫黄打非”部门保持对违法犯罪活动高压态势，通过查办案件推动“净网”“护苗”专项行动深入开展。全国查处各类“扫黄打非”案件5200余起，其中刑事案件850余起。

全国“扫黄打非”办20日公布一批典型案例——  
涉网网络传“黄”“赌”“暴”“黄”类案件：  
江苏盐城“Huluwa平台”传播淫秽物品牟利案。今年2月，盐城市建湖县公安局破获一起传播淫秽物品牟利案，抓获犯罪嫌疑人61名，其中包括网络淫秽表演主播21人，扣押违法所得1000余万元。经查，2020年1月以来，该犯罪团伙运营“葫芦娃”等淫秽视频平台，聚合“Huluwa”“肥猫影视”等5个子平台，涉案金额1.2亿元。

安徽铜陵“1·26”传播淫秽物品牟利案。今年2月，铜陵市公安局铜官分局破获一起传播淫秽物品牟利案，查获存放淫秽视频的U盘1300余个、淫秽视频10万余部。经查，2021年10月以来，犯罪嫌疑人郭某购买VPN在境外淫秽色情网站下载淫秽视频5万余部，与同伴将其存储于U盘内，通过电商平台网店以售卖U盘名义非法牟利，累计出售淫秽视频51万余部，非法获利15万余元。

浙江金华“2·12”传播淫秽物品、侵犯著作权案。今年2月，金华市婺城区分局破获一起传播淫秽物品和侵犯著作权案，抓获犯罪嫌疑人10名。经查，2018年以来，以杜某某为首的犯罪团伙，租赁境外服务器搭建“天空”等5个盗版影视资源站、“花椒”“桃色”等10个色情影视资源站，为下游4000余个非法影视网站提供资源，通过在视频中植入境外赌博网站广告牟利。涉案资源网站存储盗版影视剧视频6万余部、淫秽视频9万余部，总容量2200TB。

湖北襄阳司某某等人传播淫秽物品牟利案。今年2月，襄阳市南漳县公安局破获一起传播淫秽物品牟利案，抓获犯罪嫌疑人3名，扣押涉案电脑10台、手机6部，冻结涉案资金100余万元。经查，2021年11月以来，司某某等人搭建“XX服务站”，以出售网络游戏虚拟货币的方式为11个淫秽游戏网站提供代收服务，涉案金额2100余万元，非法获利130余万元。

浙江嘉兴“2·12”传播淫秽物品牟利案。今年2月，嘉兴市南湖区分局破获一起传播淫秽物品牟利案。今年3月，台州市温岭公安局查获一起涉未成年人通过网络平台传播淫秽物品牟利案。经查，今年2月以来，犯罪

嫌疑人梁某某等人从谭某某、项某某处大量购买淫秽视频，进而销售给王某某、颜某某等。王某某等人再通过网络社交平台进行销售传播，主要售卖对象为未成年人，涉及淫秽视频2000余部，涉案金额10万余元。

广东东莞吴某某等人涉嫌侵犯著作权案。今年上半年，东莞市“扫黄打非”部门查处一起制售盗版外文图书案。经查，2020年以来，吴某某等人未经著作权人许可，非法将一些进口儿童培训教材扫描为电子版，委托印刷厂印制，通过网络平台销售牟利1000万余元。

北京某漫画App提供宣扬禁止性内容案。今年3月，北京市文化市场综合执法总队执法人员在执法巡查中发现，某网络科技公司运营的“漫画”App首页画面低俗，涉嫌传播淫秽色情信息。经查，该漫画App于今年1月上线，提供的18部漫画作品中均含有宣扬淫秽色情内容，并通过广告进行牟利。

江西上饶某公司违规提供未成年人网游服务案。今年1月底，上饶市文化综合执法支队对某网络公司违规向未成年人提供网络游戏服务案作出处罚，予以警告、没收违法所得，对该公司及主管人员分别罚款10万元、1万元。经查，该公司运营网络游戏时，未针对未成年人使用网络游戏设置相应的消费管理功能，运营期间共有多名未成年人注册，其中有一名8周岁以下的未成年人充值。执法部门责令该公司立即停止违法行为，并进行行政立案查处。

福建福州某网络游戏未要求未成年人以真实身份信息注册案。今年4月，根据巡查发现线索，福州市文化市场综合执法支队查处某游戏网站提供网络游戏服务未要求未成年人以真实身份信息注册案件，给予当事人警告、罚款10万元的行政处罚。经查，吴某某开设某网络游戏网站，向公众提供游戏客户端，并接受用户充值，游戏登录、注册均无需使用身份证信息实名认证即可游玩并任意充值。上述行为违反了未成年人保护法相关规定。

天津某公司未针对未成年人使用网络游戏服务设置相应时间管理功能案。今年3月，天津市文化市场行政执法总队依法对涉案公司和主管人员分别罚款10万元、1万元，并对其予以警告，没收违法所得。经查，该公司运营网站提供某款网络游戏服务，未针对未成年人使用网络游戏服务设置相应时间管理功能，违反了未成年人保护法相关规定。

新华社记者（新华社北京7月20日电）

## 第36届大众电影百花奖提名名单公布

新华社北京7月20日电(记者 王鹏、熊琦) 记者20日从中国影家协会获悉，第36届大众电影百花奖提名名单公布。其中，影片奖提名名单包括《长津湖》《你好，李焕英》《奇迹·笨小孩》《送你一朵小红花》《中国医生》五部影片。

《长津湖》导演陈凯歌、徐克、林超贤，《你好，李焕英》导演贾玲，《中国医生》导演刘伟强，《扬名立万》导演刘循子墨，《奇迹·笨小孩》导演文牧野获最佳导演提名。《你好，李焕英》编剧贾玲、孙集斌，《长津湖》编剧兰晓龙、黄欣，《扬名立万》编剧里八神、刘循子墨、张本煜、柯达，《中国医生》编剧于勇，《奇迹·笨小孩》编剧周楚岑、修梦迪、文牧野、韩晓邯、钟伟获最佳编剧提名。

在演员奖项方面，刘烨、沈腾、吴京、易烊千玺、张译获最佳男主角提名，邓家佳、贾玲、袁泉、张小斐、张子枫获最佳女主角提名。最佳男配角提名包括侯勇、刘昊然、田雨、易烊千玺、朱亚文，最佳女配角提名包括海清、刘佳、齐溪、周也、宋媛媛。

此外，陈哈琳、秦霄贤、任思诺、徐钰、袁近辉获最佳新人提名。

第36届大众电影百花奖主视觉海报也正式发布，颁奖典礼系列活动将于7月28日至30日在湖北武汉举办。



## 励志 98岁毕业生 获得硕士学位

98岁的朱塞佩·帕泰尔诺再次成为意大利最年长的毕业生，刷新了两年前由他本人创造的纪录。据路透社7月19日报道，帕泰尔诺两年前在巴勒莫大学获得历史和哲学专业本科学位，最近又一次以最高分获得这一专业的硕士学位。

“我只是一个普通人，像许多其他人一样。”2020年被问及如此高龄毕业是何感受时，他说：“就年龄而言，我已经超过了所有其他人，但我不是为了破纪录而念书。”

帕泰尔诺1923年出生在西西里岛一个贫困家庭，童年时正值经济大萧条，仅接受了最基础的学校教育，20岁时加入意大利海军。二战后，他成为一名铁路工人，步入婚姻，养育两个孩子。

从小就喜欢看书的帕泰尔诺始终保持对知识的渴求。31岁时，他高中毕业，仍然期待着进一步学习的机会。

2017年，帕泰尔诺决定报读巴勒莫大学历史和哲学专业。“我明白，只有读大学才能拿到学位，对我来说有点晚，但我对自己说‘看看我能否做到’。”

在耄耋之年以学生身份来到大学课堂，帕泰尔诺保持着谦逊与进取的态度，同一群比他年轻几十岁的同学一起学习。他用母亲1984年在他从铁路部门退休后赠送的打字机认真敲打论文每一个字母，一页一页地翻书，查找资料，而不是上网搜索。一名教授称赞他“是年轻学生的榜样”。

## 罕见 长颈鹿双胞胎 在肯尼亚诞生

肯尼亚野生动物保护部门7月19日说，一对马赛长颈鹿双胞胎在内罗毕国家公园诞生。

“这是极其罕见的情况。”旅游和野生生物部长纳吉布·巴拉拉在社交媒体推特上写道，并附上长颈鹿母亲照看孩子的照片。

法新社报道，世界范围内只有少数长颈鹿双胞胎出生的记录，且大多数未能存活。

## 遗憾 遭“男友”攻击 母狮伤重不治

美国亚拉巴马州伯明翰动物园工作人员7月19日说，园内一头母狮子在同新伴侣配对的过程中受到后者攻击，伤重不治。

据美联社报道，这头母狮名为“阿基莉”，2005年出生于科罗拉多州，自2007年以来一直生活在伯明翰动物园，受到雄狮“乔希”攻击后死亡。

伯明翰动物园去年死了一头雄狮，今年4月引进“乔希”。

园方说，两只狮子的“相亲”已经开始一段时间，但双方18日“见面”几分钟后，“阿基莉”就受到对方攻击，最终不治身亡。(均据新华社)